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Durée : 1h
Les ions ferreux essentiels pour le transport du dioxygène dans le sang (10 points) 

1. Oxydation des ions ferreux.
1.1. On a mélangé une solution violette (en raison de la présence des ions MnO4–) avec une solution verdâtre (en raison de la présence des ions Fe2+). 

On a obtenu une solution orangée.
L’apparition de cette coloration montre la formation d’ions Fe3+ ; et la disparition de la coloration violette montre la consommation des ions MnO4–.

1.2. MnO4– est l’oxydant consommé.
Fe2+ est le réducteur consommé.

Fe3+ est l’oxydant formé.

Mn2+ est le réducteur formé.

1.3.1. Fe3+(aq) + e– = Fe2+(aq) 
1.3.2. Oxydation de Fe2+ :

 
    Fe2+(aq) = Fe3+(aq) + e– 

) X5
Réduction de MnO4– : 
MnO4–(aq) + 8 H+ + 5 e– = Mn2+(aq) + 4 H2O (l)
) X1
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MnO4–(aq) + 5 Fe2+(aq) + 8 H+ ( Mn2+(aq) + 5 Fe3+(aq) + 4 H2O (l)
1.3.3. Si les réactifs sont introduits en proportions stœchiométriques alors 
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Déterminons les quantités de matière de chacun des réactifs.
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Ces valeurs permettent de vérifier qu’on a bien 
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Remarque : le programme Python juste après permet de vérifier les valeurs des quantités de matière.
1.4. while n_MnO4[-1]>=0 and n_Ferreux[-1]>=0
signifie que le programme continue tant que les quantités de matière de réactifs sont supérieures ou égales à zéro. Ce qui montre que la transformation est totale.

	1.5. équation chimique
	MnO4–(aq) + 5 Fe2+(aq)  +    8 H+    (  Mn2+(aq)   +  5 Fe3+(aq) + 4 H2O (l)

	État du système
	Avancement (mmol)
	Quantités de matière (mmol)

	État initial
	0
	2
	10
	/
	0
	0
	/

	En cours de transformation
	x
	2 – x
	10 – 5x
	/
	x
	5x
	/

	État final
	xmax
	2 – xmax 

= 0
	10 – 5xmax 
= 0
	/
	xmax
	5xmax
	/


MnO4– est totalement consommé donc 2 – xmax = 0, ainsi xmax = 2 mmol.
Cette valeur de 2 mmol est bien celle visible en abscisse de la figure 1.
1.6. D’après le tableau, 
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1.7. On pourrait introduire après la ligne 24, l’instruction suivante :

n_Ferrique.append((ni_Ferrique + 5*x))
[image: image13.wmf]3

5

Fe

nx

+

=

1.8. 
2. Dosage hémoglobine et traitement d’une carence en fer
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2.1. 4,8 cm ( 700 – 500 = 200 nm

       1,0 cm ( x cm
x = 200/4,8 = 42 nm

La solution aqueuse de cyanméthémoglobine absorbe

plus fortement la longueur d’onde λmax = 542 nm.

Donc elle absorbe bien le vert-jaune.
La couleur de la solution est la couleur complémentaire

de la couleur absorbée.

Les couleurs complémentaires sont diamétralement 
opposées sur le cercle chromatique.

La solution est de couleur violet-rouge.
2.2. Il faut choisir la longueur d’onde la plus fortement absorbée par la solution.

Les valeurs de l’absorbance sont alors assez élevées, diminuant ainsi l’incertitude relative sur la mesure de A.

2.3.1. L’absorbance étant proportionnelle à la concentration ; sur la figure 2, on cherche l’abscisse du point d’ordonnée A = 0,26.
On lit une concentration en hémoglobine égale 1,4 mmol/L.

Les taux d’hémoglobine sont donnés en g/L.
On a la relation cm = c .M(Hb)

cm = 1,4 ×10–3 × 64×103 = 89,6 g/L, soit environ 90 g/L.

Comme 70 
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 100 g/L, on en déduit que cette femme rencontre une carence modérée.
2.3.2. Il faut procéder à un apport quotidien de 100 mg d’ions Fe2+.
Un comprimé contient 136,00 mg de FeSO4.
Déterminons la masse de fer dans un comprimé :
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 = 5,00×10–2 g = 50 mg de fer.

Il faut donc deux gélules par jour.
� EMBED Equation.DSMT4  ��� 
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